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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОФІЛАКТИКИ 

ТЮТЮНОПАЛІННЯ В СЕРЕДОВИЩІ ПІДЛІТКІВ 

 
Адиктивна поведінка може приймати різні форми, включаючи 

тютюнопаління, вживання наркотиків, алкоголю, гральну залежність, 

інтернет-залежність, переїдання, розкошування сексом, та інші. Ці форми 

поведінки можуть мати негативний вплив на розвиток підлітка, його 

здоров'я та довгострокові перспективи [1;2;3]. 

Останнім часом підвищився інтерес до адикцій неповнолітніх, що 

простежується в роботах О. Безпалько, О. Карпенко, Н. Бурмаки, О. 

Савчука. Всі ці дослідники займалися вивченням проблеми адикцій та 

присвятили безліч своїх праць розробці даної проблеми. 

Одним з ключових факторів, який впливає на адиктивну поведінку 

підлітків, є соціальне середовище. Діти, які зростають у родинах, де 

вживають алкоголь, наркотики, або займаються іншими формами 

адиктивної поведінки, мають більшу ймовірність потрапити до зони 

ризику. Також, підлітки, які мають друзів з проявами адиктивної 

поведінки, також мають більшу ймовірність випробувати на собі цей 

негативний досвід [1;2;4]. 

Для запобігання адиктивної поведінки підлітків, важливо надавати їм 

належну підтримку та допомогу від родини, школи та громадськості. 

Психологічна терапія, когнітивно-поведінкова терапія, можуть бути 



ефективними методами лікування даної проблеми. 

Останнім часом, дослідженням адиктивної поведінки підлітків та 

способам профілактики даного явища присвячена велика низка соціально-

психологічних досліджень. Наприклад, дослідження, проведені 

науковцями, зокрема Кейт Штокслей, університету Північної Кароліни, 

показали, що родинна підтримка та зв'язки з іншими людьми можуть бути 

захисним фактором від адиктивної поведінки підлітків. 

Наразі розроблено ряд програм з профілактики адиктивної 

поведінки. Наприклад, програма "Шкільна підтримка та здоров'я" (School 

Support and Health) була розроблена з метою запобігання адиктивної 

поведінки та підтримки здорового способу життя серед підлітків. Результати 

показали, що ця програма дійсно допомагає зменшити ризик прояву адикції 

та покращує психологічне благополуччя учасників, а значить є ефективною 

[4]. 

Окрім цього, сучасні науковці також вивчають роль емоційної 

регуляції у виникненні адиктивної поведінки. Дослідження, проведені на 

базі Європейського університету Віаден, свідчать, що навчання підлітків 

різним стратегіям емоційної регуляції може допомогти зменшити ризик 

адиктивної поведінки. 

Тютюнопаління є однією з найпоширеніших проявів адиктивної 

поведінки серед молоді. Це серйозна проблема, оскільки куріння може 

призвести до розвитку різноманітних хвороб, таких як рак легенів, серцево-

судинні захворювання та інші. Одним з найбільш ефективних способів 

боротьби з тютюнопалінням серед підлітків є психологічна профілактика. 

Цей підхід передбачає застосування психологічних методів і технік для 

попередження початку куріння серед молоді. 

Перш за все, важливо розуміти, що підлітки починають курити з різних 

причин. Для деяких це може бути спробою здаватися дорослим, для інших 

- способом зняти стрес або побороти нудьгу. Тому для психологічної 

профілактики потрібно враховувати індивідуальні потреби та особливості 

кожного підлітка [3]. 

Один із ефективних методів психологічної профілактики 

тютюнопаління - це інформаційні кампанії. Це може бути організація 

лекцій, семінарів або презентацій, які будуть демонструвати наслідки 

куріння на здоров'я та наголошувати на важливості підтримання здорового 

способу життя. Важливо, щоб інформація була доступна та зрозуміла для 

підлітків. 

Одним з провідних науковців у цій галузі є Джозеф Діллон, 

досліджник здоров'я молоді та профілактики тютюнопаління. Він вивчав 



різноманітні програми профілактики, які засновані на психологічних 

методах, таких як когнітивна поведінкова терапія та групова психотерапія. 

Іншим відомим науковцем, який досліджував дану проблему, є 

Лоренс Стейнберг, професор психології в університеті Темпл. Він вивчав 

соціальні та поведінкові фактори, які сприяють початку куріння серед 

підлітків, і теж розробляв програми профілактики, щоб запобігти цьому. 

Крім того, дослідження в психології також показують, що родинна 

підтримка та взаємодія з батьками можуть допомогти зменшити 

імовірність початку даної залежності. 
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